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Evoluţia societăţii maramureşene de-a lungul secolelor a cunoscut 
aspecte şi tendinţe specifice vremii. Unul dintre aspectele încă insuficent 
descifrate, deşi reiese dintr-o multitudine de documente păstrate pentru 
acest colţ de ţară, este cel al transferului proprietăţii de la nobilii români, 
stăpânii vechi ai zonei, spre stăpânii politici impuşi de Regatul Ungariei şi 
Imperiul habsburgic, precum şi luptele duse de-a lungul veacurilor de 
către nobilii români pentru păstrarea vechilor proprietăţi în hotarele lor 
vechi. 

În Maramureş puternicul obicei românesc, jus valachicum, s-a 
suprapus peste legile ţării, introduse treptat de regalitatea maghiară şi apoi 
de Habsburgi, continuând să existe, chiar dacă într-o formă atenuată, şi 

ducând la apariţia unor realităţi specifice. 
Hotărnicirea sau stabilirea graniţelor localităţilor învecinate a 

reprezentat un aspect important al relaţiilor umane, documentele 
întocmite cu asemenea ocazii, deşi insuficient studiate, reprezintă o sursă 
istorică deosebită. Toate comunităţile şi localităţile din Maramureş, în 
mod similar celor din Ungaria sau Ardeal, au beneficiat de-a lungul 
secolelor de mai multe hotărniciri, care le-au trasat existenţa, hotarele 
stabilite încă din Evul Mediu mergând adesea pe acelaşi amplasament de
a lungul a sute de ani, orice abatere de la semnele vechi de hotar ducând 
la procese ample. 

Una dintre cele mai interesante hotărniciri, ce poate fi surprinsă pe 
baza documentelor de arhivă este cea a satului românesc Apşa de Mijloc, 
situat actualmente în Ucraina Subcarpatică'. În 1407 regele Sigismund a 
poruncit punerea în posesie a nobililor români Vana, Sandor, fii lui Wlad, 
Wancea, fiul lui Slav şi Wanna, fiul lui Vancea în Apşa de Jos şi de Sus şi 
a treia parte din Apşa de Mijloc2

, punere în posesie care s-a făcut fără a se 
ivi niciun împotrivitor (nullo contradictore inibi apparente/. Urmaşii 
acestora (familiile Huzeu, Mihalyi, Siman şi lvanciuc) au fost recunoscuţi 
în timpul procesului de cercetare a nobilităţii, ce a avut loc în anii 1763-
1768, ca adevăraţi nobili donatari, ce stăpâneau posesiuni de peste secole, 
pe baza dreptului strămoşesc, în Apşa de Jos şi de Mijloc4

, nici măcar 

1 actualmente Seredne Vodiane 
2 Mihalyi Janos, Maramarosi diplomak a XIV. es XV. Szazadb61, Maramaros-Sziget, 
1900, pag. 151 
3 Ibidem 
4 Ibidem, pag. 149 
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Fiscul, foarte interest în reducerea numărului nobililor maramureşeni 
neridicând nicio opoziţie (Fiscus opponit nihil) 1

• 

Un document deosebit, aflat într-o colecţie privată2 , provenind din 
prima jumătate a secolului al XIX-lea, se referă la hotărnicirea moşiei 
Apşa de Mijloc, locul de naştere a lui Ioan Mihalyi de Apşa. Acest 
document, întocmit în peste 1300 file, ne oferă informaţii deosebite 
despre viaţa socială a comunităţilor din dreapta Tisei şi din zona 
Sighetului, într-un moment în care presiunea Fiscului, ce se socotea 
urmaş al reginelor Ungariei, în ceea ce priveşte proprietatea asupra 
bunurilor statului, presa pentru intrarea în posesia unor bunuri ce au 
aparţinut anterior nobililor composesori români. Este vorba despre munţii 
şi pădurile aflate dintotdeauna în proprietatea nobililor români din Apşa 
de Mijloc. Procesul, care s-a încheiat în 1836-1837 a confirmat vechile 
graniţe istorice dintre satele în dispută (Apşa de Mijloc. Apşiţa, Apşa de 
Jos, Dombo ), atât Fiscul, cât şi familia Poganyi, ce deţinea deja 
proprietăţi în Sighet, Apşa de Sus, Dombo, (care încă din 1495 purta 
procese cu nobilii români pentru proprietăţi), nu au reuşit să intre în 
posesia munţilor. Poate că încercările Fiscului de a intra în posesia acestei 
zone este legată de intenţia de a organiza exploatarea lemnelor din 
Dombo3 şi a exploatării fierului din Kabolo Polyana4

. 

Prima hotărnicire a moşiilor Apşa de Mijloc şi Apşa de Jos a avut 
loc în anul 1456, când la 10 iunie, Capitlul din Lelesz, la cererea lui Ioan 
Huzău (Johannis Hozyw), Costa Pop (Koszta Pap) şi Dănilă, Danielis din 
Apşa de Mijloc (Kezepsew)5

, şi a lui Blasiu, Iacob şi Iuga Blasy et Iacobi 
ac Jwga din Apşa de Jos a dispus hotărnicirea moşiilor Apşa de Mijloc şi 
de Jos, pe care le stăpîneau în mod paşnic ( apud manusque ipsorum 
pacifice habite) nobilii români din cele 2 sate. Cu această ocazie au fost 
stabilite graniţele legale (legitime reambulacionibus ), ridicarea mai 
multor semne de hotare (ac metarum ereccionibus)6

• Capitlul cerea ca la 
hotărnicire să fie prezenţi vecinii şi megieşii convocaţi în mod legal, în 
prezenţa cărora să fie ridicate semne noi de hotar lângă cele vechi 
( accedendo, rembulet easdem per suas vetas metas et antiquas, novas 

1 Ibidem 
2 Colecţia privată C.V., actele procesului de hotărnicire a moşiei Apşa de Mijloc, 
provenind din arhiva familiei Mihalyi. 

Fiscul a organizat aici o exploatare a lemnului, unde, alături de Mokra Germană, au 
fost colonizaţi colonişti din Zips, în mod similar acţiunii de la Vişeu de Sus. Aici au fost 
construite clădiri ale Fiscului, gatere, cârciumi, berării etc., necesare bunului mers al 
vietii economice din zonă 
4 F~rberger Janos, A megyei erdosegek, în Maramaros megye honismereti irasok a 
monarchia korab61, Budapest-Beregszasz, 1997, pag. 31-37. 
5 Mihalyi Janos, diploma 229, pag. 389 
6 Ibidem, pag. 390 
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juxta veteres in locis necessariis erigendo ), hotărnicire la care fiind 
convocaţi toţi vecinii, megieşii şi cointeresaţii, conform uzanţelor vremii, 
nu s-a prezentat niciun împotrivitor. Hotarele încep de la muntele 
Cremeniţa (Kermetzhege) aflat între Apşa de Mijloc şi Apşa de Jos, unde 
erau încă vizibile la sfârşitul secolului al XIX-iea urmele unei cetăţi, 

coboară pe rîul cu acelaşi nume (Kermetzpathaka) spre sud, trece peste 
câteva dealuri pana ajunge unde valea Cărpinişului rivulus 
(Gyrtianpathaka) se varsă în Tisa; merge apoi spre nord până la muntele 
Areteaua (montem Berbeechhege) şi de acolo spre est până la rîul Bouţ 
(Ekerpathaka ), pe drumul Estwanwtha, prin locul Komlospathaka până la 
montem Fenyesheg, de unde prin câmpul Pleşca campum Peleskemezeje 
cade în râul Şopurca (fluvium Swprwtz) şi de acolo până în muntele 
Apşănescu sau Opriş (alpes Kezepsewapsa havasa), de unde, prin locul 
Laithraskw vocatum atinge rîul Tisa (către izvoare) şi, revenind prin 
câmpul Pleşca campa Peleske ajunge la Cremeniţa, unde se termină primi 
montis predictus murus habetur et ibi terminassent 1

• 

Următoarea hotărnicire a satului Apşa de Mijloc şi Dombo2 a avut 
loc în 1706, după preluarea Maramureşului de către austrieci. Analizând 
situaţia geopolitică se poate afirma că această stabilire de noi graniţe 

trebuie corelată cu intenţiile Fiscului de creare a bazei sale materiale aici. 
Toponimele surprinse de document erau Magura Arietului sau Berbets 
hegy, la Valye Bacului, Plaiul lui Ştefan. Cu certidudine că noile hotare 
nu au fost pe placul nobililor locului, care au deschis o serie de procese, 
în 1729 Curtea de la Viena dând o decizie legată de hotărnicire. 

Un pas important a avut loc în 1775, când s-au stabilit hotarele 
dintre Apşa de Mijloc şi Apşiţa, şi unde au fost prezenţi locuitorii din 
Apşa de Jos, Iapa, Berbeşti, Slatina, Biserica Albă, care au declarat în 
unanimitate că muntele Apşiţa aparţinea nobililor români din Apşa de 
Mijloc. După ascultarea de martori, peste 3 ani a urmat un alt episod, în 
1778 toţi nobilii români din Apşa de Mijloc (egesz Communitassok) au 
cerut în scris deplasarea la faţa locului pentru hotărnicire, acolo fiind 
convocaţi martorii nobili români din sat. Dar nici după acest moment nu 
s-a făcut hotărnicirea mult aşteptată, un alt episod având loc în 1826-1827. 
La ascultarea de martori din 5 Iulie 182 7, la care au participat 77 martori 
(a Kăzep Apsai Compossesoratus) 3

, au fost reconfirmate toponimele 
româneşti anterioare, unele dintre ele fiind date în 3 limbi, română, 
ucraineană, maghiară. De exemplu Magura Arietului se numea Aretyavu 

1 Ibidem, pag. 389-390 
2 Actualmente Dubove, în Ucraina Subcarpatică 
3 Composesoratul nobiliar de munţi şi pădure era o formă specifică de stăpânire a 
munţilor şi pădurilor, pe care îl practicau nobilii români maramureşeni încă din Evul 
Mediu 

93 

https://biblioteca-digitala.ro



în limba ucraineană şi Berbete în maghiară. Aceleaşi toponime româneşti 
au fost consemnate în hotarul Apşei de Mijloc: Gruiu Fraszinului, Grujul 
Stefan sau Estvan Utha, Gruju Kaszni, Szkartze, Tikovets, Fenyes Hegy, 
Pleska, apa Soprucz sau Soprutz vize, Kapul Muntye etc. 

Un alt episod legat de stabilirea graniţei cu o localitate învecinată 
a avut loc în anul 1779, când a fost hotărnicit satul Dombo, actualmente 
Dubove, în Ucraina Subcarpatică. La acestă stabilire a hotarelor au 
participat mai mulţi nobili din Apşa de Mijloc, din familiile Mihalyi, 
Moiş, Illes, Marina, Vlad, Dan, Huzo, Popilean, Şiman, etc. care erau 
nobili composesori stăpânind în comun pădurea şi muntele. 

Procesul legat şi de intenţiile şi presiunile familiei Poganyi de a 
intra în posesia unor bunuri ce aparţinuseră anterior nobilimii 
composesorale de origine română nu a avut succes datorită opoziţiei 

puternice a nobililor români. În toate ascultările de martori aceştia îşi 
afirmau şi probau drepturile strămoşeşti asupra satelor. Prima ascultare de 
martori prezentată ca probă la proces a avut loc la sfârşitul secolului al 
XVII-iea. În 7 Iulie 1685 un număr de 45 de martori declarau la Sighet că 
munţii aflaţi in dispută, inclusiv Dealul Mare, Ganya, Dealul Szkurt 
aparţineau comunităţii din Apşa de Mijloc, iar plata în berbeci pentru oile 
şi turmele de vite pe care le vărau pe munţi a fost plătită întotdeauna 
nobililor români din Apşa de Mijloc. Atât nobilii din Berbeşti, Iapa, 
Slatina, Biserica Albă, cât şi iobagii din Crăciuneşti au declarat că 
Poganyi Boldiszar şi-a mânat oile pe munţii apşenilor cu aprobarea 
acestora. Mai mult în ascultarea de martori a iobagilor din Crăciuneşti 
din anul 1836 aceştia, împotriva intereselor stăpânului, au declarat cu 
toţii că munţii la care avea pretenţia stăpânul lor au aparţinut 

dintotdeauna nobililor români din Apşa de Mijloc. Nu ne putem imagina 
cum a fost posibil un asemenea act, poate pentru că iobagii au jurat pe 
cruce!. 

Proba pentru stăpânirea munţilor de către nobilii români a fost 
dată şi de prezentarea chitanţelor pentru plata a 2 florini. taxă de vărat pe 
anii 1816, 1817, 1818, pe mai mulţi munţi Soprucz, Pleska etc. 

Din ascultarea de martori din iulie 1832, la care au participat 
vecinii din satele Iapa, Slatina, Apşa de Sus, Biserica Albă, Apşa de Jos, 
făcută pentru a proba apartenenţa muntelui Apetzka reiese clar faptul că 
stăpânii acestuia şi a locurilor Bradul, Dealu, Pleska, Zanoga, Ganya erau 
nobilii composesori români din Apşa de Mijloc, pe posesiunile cărora se 
ieşea cu porcii la păscut de ghindă, cu vacile şi oile la vărat. Mai mult, din 
ascultările de martori ale nobililor din Berbeşti, reiese că aceştia şi-au 
păscut adesea turmele pe toţi munţii aflaţi în dispută şi pe Bradul şi pe 
Csuncs, pe Apetzka, Gyal, Sterbil, Ganya, pe lângă apa Soprucz. Tot aici 
îşi păşteau oile contra cost şi locuitorii din Rona de Jos, Giuleşti, Onceşti. 
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Din analiza documentului reiese şi modul în care se făceau plăţile 
pentru aceste procese şi hotărniciri. Pentru procesele deschise începând cu 
anul 1822 banii necesari au fost votaţi în Congregaţia nobiliară a 
comitatului, unde se stabileau limitaţii pentru anumite operaţiuni. O altă 
parte din banii necesari judecării procesului au fost daţi de Oficiul 
raţionist din Dombo, de Provizoratul din Sighet. Astfel pentru scrierea 
unei scrisori se plăteau 24 creiţari, pentru 1 zi de muncă legată de 
ascultarea martorilor vicejudele şi juraţii erau plătiţi cu câte 2 florini. 
Ascultările de martori erau cele care cheltuiau sume mari de bani, de 
exemplu pentru ascultarea a 62 de martori, operaţiune ce s-a desfăşurat pe 
parcursul a 7 zile, a costat câte 20 florini/zi, iar scrierea actelor a fost 
plătită separat şi a costat 58 florini şi 20 creiţari. Tot separat era plătită şi 
cazarea martorilor. Alţi bani erau cheltuiţi pentru diurne, care erau diferite 
în funcţie de funcţia celui ce beneficia de ele. De exemplu în anul 1825 
vicecomitele şi 1 jude au primit 12 florini pentru 2 zile, iar juraţii au 
primit câte 2 florini/zi. Întocmirea hărţilor era plătită cu 1 florin, iar 
deplasarea până în Apşa de Mijloc şi înapoi costa şi ea de regulă peste 2 
florini, în funcţie de numărul cailor înhămaţi la căruţă ( 4, 7). De altfel 
documentul vorbeşte despre caii de putere care erau folosiţi pentru a urca 
în munţi. Procesul a fost unul deosebit de scump, până în 1833 au fost 
cheltuiţi în total 4313 florini şi 23 creiţari, doar pentru ieşiri pe munte şi 
ascultări de martori şi au fost întocmite 91 acte. Un fapt extrem de 
interesant, amintirea acestor plăţi făcute cu procesele şi modul cum se 
adunau banii pentru procese, se păstra după sute de ani vie în memoria 
urmaşilor, pentru că un anume Dan Mihai, ţăran nobil din Apşa de Mijloc, 
nota într-o istorie a satului, scrisă prin anii 50-60 ai veacului trecut: „ ... au 
luat la pâră pe oamenii din Apşa de Mijloc, pâra au ţinut mai mulţi ani, cu 
advocaţi şi cu cheltuiele ce trebuiau să le plătească sătenii, să făcea 

repartiţie, trebuia să plătească în repartiţie şi cel sărac ce n-avea vite în 
munte, că muntele era la toţi locuitorii din sat."1 

În prima jumătate a secolului al XIX-lea procesul de hotărnicire a 
satului românesc Apşa de Mijloc a implicat atât comitatul, reprezentat de 
oficialii lui, Fiscul imperial şi comunităţile implicate, nobilii români din 
Apşa de Mijloc2

, Biserica Albă3 , Iapa, Săpânţa, Berbeşti, Cămara de sare, 
Magistratul oraşului Sighet, locuitorii din Dombo 4 , Kabolopolyana 5 , 

1 Dan Mihai, Istoria Apşei de Mijloc, ms., p. I O. 
2 Seredne Vodiane, actualmente în Ucraina 
3 Bila Terkva, actualmente în Ucraina 
4 actualmente sat Dubove, raion Rahiv, Ucraina 
5 actualmente Kosovska Poliana, raion Rahiv, Ucraina 
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Kalinfalva 1,de pe domeniul Bocicoi, din Crăciuneşti şi familia Poganyi, 
ca reprezentantă a stărilor noi din comitat. 

Un alt proces de stabilire a graniţelor a avut loc în iulie 1801, când 
s-a făcut hotărnicirea Sighetului2

. Începând cu anul 1818, continuând cu 
1824, apoi 1825, procesul de stabilire a noilor graniţe a localităţii Apşa de 
Mijloc a durat câteva decade şi a implicat forţe însemnate. În primele acte 
întocmite apar toponime româneşti La Vadu sau Pârău, În Fruntye „ „, 
Gruju Fraszinului, Fruntya Plejutzului, Gruju Krasznj, Aretease. În 1824 
vicecomitele Igyarto Mihaly de Visk, judele nobililor Vasile Man de Şieu, 
Vasasdy Gabor, din partea nobilimii din Ugocea, din partea Fiscului 
Pogany Ladislau de Cseb, Varady Antal, în numele locuitorilor din 
Câmpulung au început procesul cu nobilii români din Apşa de Mijloc, 
reprezentaţi de Marina Dumitru a lui Vaszok, Mihalyi Ştefan, Popşa 

Mihai, Popelean Ilie, Mihalyi Ionaş, Pop Gheorghe, Marina Gheorghe, 
Popelean Nikora, Dan Togyer, Marina Dumitru a lui Mihaly, Huzo Ştefan, 
Şiman Gheorghe, Grigor Vaszok, la care a participat şi vicejudele român 
din Apşa de Jos, Vlad Gheorghe. Au fost convocaţi locuitorii vecini din 
Kabolo Polyana şi de pe domeniul Bocicoi. Din ascultarea de martori 
luată în vederea stabilirii stăpânilor, reiese că majoritatea toponimelor 
erau româneşti: în hotarul cu Kabolo Polyana era pomenit Gyalu Fraszin 
şi râul Şopurka. În anul 1825 s-a făcut hotărnicirea dintre Apşa de Mijloc 
şi Dombo, unde erau interesaţi mai ales nobilii români composesori din 
Apşa de Mijloc. Procesul a continuat, iar în anul 1827, în luna iulie au 
avut loc mai multe ascultări de martori, şi anume în 2 iulie au fost 
ascultaţi locuitorii din Apşa de Mijloc, a doua zi a venit rândul 
reprezentanţilor Fiscului, în 4 iulie au fost ascultaţi locuitorii de pe moşia 
Megura Beszkaolui. Toponimele menţionate în aceste ascultări sunt de 
origine română, şi anume Grujul lui Ştefan, Grujul lui !asin, Preluka etc. 
În iulie şi august 1830 au avut loc la Sighet mai multe etape ale 
procesului, unde au fost consemnate, mai multe toponime româneşti: 
Bradul, Orman, Preluka, Popaszului, râul Soprucz sau Sopurka, Pleska 
Orma, Brad Csunk, Preluka sau pe româneşte Între Gyaluri, munţii 
Apiszka, Capu Gualului, Szkurbul, Canepa, Sterbilla sau pe româneşte 
Capu Muntelui, Lunca Saszka, Szkurcza, Popaszka, Pleska, Zanoga. 

În ascultarea de martori din 1833 în hotarului satului Apşiţa au 
fost consemnaţi Gruju lui Frasin, Gruju lui Ştefan. 

Un alt episod a avut loc în 1836 când Fiscul a făcut o conscriere a 
bunurilor pe care le familia Poganyi le deţinea în Sighet, Taras şi 

1 actualmente Kalini, raion Rahiv, Ucraina 
2 .arhivamedievala.ro/MedievaliaDetails/faces/index?docid=MM-F-00046- l-5-114-
6& _ afrWindowMode=O& _ afrLoop=20424537783815508& _ adf.ctrl-
state=ujqhv4qze _ l 2 l 
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Verkovina. Interesant este faptul că familia avea deja munţi şi vite pe care 
le văra acolo. 

În timpul procesului, aşa cum se proceda în astfel de litigii, au fost 
aduse şi copiate o serie de acte vechi, necesare cauzei. Cele mai 
interesante ca şi conţinut sunt ascultările de martori din secolul al XVIII
lea. În 24 octombrie 1707 a avut loc ascultarea de martori în satul Slatina, 
în care martorii au fost întrebaţi despre forma de stăpânire a munţilor, 
care era, aşa cum au declarat toţi martorii, una comună, composesorală 
nobiliară. În ascultarea de martori, ce a avut loc în 3 iunie 1719 în Iapa, 
martorii au declarat acelaşi lucru. Mai mult, nobilii români din Slatina (în 
număr de 44) şi nobilii români din celelalte sate (Iapa, Biserica Albă) ne 
descriu, în cuvinte plastice starea de lucruri din Maramureş, văzută prin 
proprii ochi, şi anume că locuitorii din Apşa de Mijloc au fost nobili de 
rădăcină în toate timpurile, fiind şi atunci nobili adevăraţi. Atât ei, cât şi 
urmaşii lor erau nobili de la începuturi, de succesiune reală, care nu se 
puteau căsători între ei până la a 6-a spiţă, de aceea şi-au luat soţii din 
alte localităţi. Nobilii din Apşa de Mijloc au cu siguranţă bunuri 
moştenite în Slatina, Biserica Albă, Rona de Jos, Apşa de Jos. Între ei nu 
au deţinut nicio proprietate separată, nici membrii ai comitatului 
Maramureş (nobilii mari) şi nici membrii composesori. Nobilii din Apşa 
de Mijloc şi alţi nobili din alte sate fac împărţirea bunurilor între ei, nu-l 
cheamă pe vicecomite sau jude şi nu fac nicio scrisoare de împărţire între 
ei, deoarece nu ştiu să scrie. Nobilii din Apşa de Mijloc şi din alte sate se 
numeau unii pe alţii după pământul avut. Munţii Apecza, aflaţi în dispută, 
aparţineau celor din Apşa de Mijloc şi la acei munţi nimeni nu avea 
dreptul, dimpotrivă dacă se întâmpla ceva acolo pe munţi, nobilii din 
Apşa de Mijloc rezolvau problemele cu propria autoritate (cum propria 
sua autoritate). Membrii comitatului nu interveneau în procesele dintre ei, 
cu excepţia pricinilor în apel. Membrii comitatului nu aveau proprietăţi în 
Apşa de Mijloc, muntele Apecza era în vecinătatea muntelui Fiscului, dar 
n-are nimeni niciun drept pe Apecza, în afara nobililor din Apşa de Mijloc. 
Nobilii din Iapa au declarat că nobilii din Apşa de Mijloc se ţineau 
oameni liberi, au auzit din bătrâni că erau nobili adevăraţi, de succesiune, 
care aveau bunuri şi în Iapa, unde aveau curii stăpânite de ei, fie ale lor, 
strămoşeşti, fie după soţii. Nobilii îşi împărţeau bunurile între ei cu rudele, 
în mod egal, frăţesc, nu cu judecată. Un alt aspect surprins de martori era 
faptul că în Apşa de Mijloc nu existau porţi iobăgeşti, ci doar oszlasuri
diviziuni nobiliare1

. 

1 Unităţi de impozitare a nobililor maramureşeni, formate din 10 familii în secolul al 
XVII-iea 
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~ . 
Sursa:http://mapire.eu/en/map/secondsurvey/?layers=osm%2C5%2C42& 
bbox=2654049 .314449641%2C6102054.487201263%2C2667100.93 702 
93347%2C6107414.633809761, accesat în 2 decembrie 2017 

9R 
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Fragment din procesul de hotărnicire 
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